

# 从“融合”到“提质”：新时代民办高校党建引领思政工作的创新实践

刘治国

湖南应用技术学院，湖南省常德市，415100；

**摘要：**新时代背景下，民办高校党建引领思政工作的融合与提质具有重大意义。本文以湖南应用技术学院为例，深入探讨其在党建引领思政工作方面的创新实践。从构建融合机制、打造育人队伍、创新教育模式等方面阐述了融合举措，并从思政教育效果、人才培养质量、学校发展成果等方面分析了提质成效，最后总结经验启示，为其他民办高校提供有益借鉴，推动民办高校党建与思政工作迈向新高度，更好地实现“为党育人、为国育才”的目标。

**关键词：**民办高校；党建引领；思政工作；创新实践

**DOI：**10.64216/3104-9672.25.02.038

## 1 引言

### 1.1 新时代背景下民办高校党建引领思政工作的重要性

在新时代，民办高校作为高等教育的重要组成部分，承担着培养社会主义建设者和接班人的重要使命。党建引领思政工作对于民办高校而言，是确保办学方向正确、落实立德树人根本任务的关键。加强党建工作能够为思政工作提供坚实的政治保障，使思政教育始终围绕党的教育方针展开，培养学生坚定的理想信念和正确的价值观。有效的思政工作能够增强学生对党的认同感和向心力，促进党建工作的深入开展，两者相辅相成，共同推动民办高校的高质量发展。

#### 1.1.1 湖南应用技术学院党建与思政工作的探索背景

湖南应用技术学院在发展过程中，深刻认识到党建引领思政工作的重要性。面对新时代学生思想多元化、价值观念多样化的特点，学校意识到传统的党建与思政工作模式难以满足学生需求。因此，学校立足自身实际，积极探索党建引领思政工作的融合与提质路径，致力于构建具有特色的育人体系，为学生成长成才创造良好条件。

## 2 从“融合”到“提质”：湖南应用技术学院的创新实践路径

### 2.1 构建党建与思政工作融合机制

#### 2.1.1 实施“个十百千万工程”

学校实施的“个十百千万工程”，以围绕一个立德树人目标为核心，构建十支育人队伍，涵盖思政课教师、辅导员、专业课教师等不同群体，形成全方位育人合力。开展百项活动，包括各类主题教育活动、社会实践活动

等，丰富育人载体。进行千分考核，通过科学合理的量化考核指标，对学生的思想政治表现、学习情况、社会实践等方面进行综合评价，激励学生积极参与各项活动，提升自身综合素质。融入数万学生，确保育人工作覆盖全体学生，实现全员育人目标。通过该工程的实施，将党建工作与思政教育有机结合，贯穿于人才培养全过程。

#### 2.1.2 落实“三全育人”综合改革

学校制定并实施《湖南应用技术学院“三全育人”综合改革建设方案》，全面落实全员、全过程、全方位育人。在全员育人方面，明确学校各部门、各岗位人员的育人职责，形成人人参与育人的良好氛围。在全过程育人方面，将思政教育贯穿于学生从入学到毕业的整个学习生涯，从课程教学到实践活动，从日常管理到心理健康教育，每个环节都融入思政元素。在全方位育人方面，整合学校、家庭、社会等多方面资源，实现思政课程和课程思政协同育人、理论学习与社会实践协同育人、家校与社会协同育人、线上与线下协同育人，为学生营造全面的育人环境。

### 2.2 打造高素质的党建与思政工作育人队伍

#### 2.2.1 壮大思政课教师队伍

学校通过外引内培的方式，不断壮大思政课教师队伍。积极引进具有丰富教学经验和高学历的思政课教师，充实师资力量。同时，注重内部培养，完善青年教师培养体系，为青年教师提供更多的培训机会、学术交流平台和教学实践锻炼机会。通过组织教师参加各类教学研讨活动、教学技能比赛等，提升教师的教学水平和专业素养。随着自有专任教师数量的不断增加和结构的优化，思政课教学质量得到显著提升，能够更好地满足学生对思政知识的需求，引导学生树立正确的世界观、人生观

和价值观。

### 2.2.2 提升辅导员队伍能力素质

学校高度重视辅导员队伍建设，按照师生比1:19.5的标准配备了73名专职辅导员，优于《普通高等学校辅导员队伍建设规定》要求。为提升辅导员队伍能力素质，定期组织辅导员培训，内容涵盖思想政治教育、心理健康教育、学生事务管理等多个方面。开展辅导员工作经验交流分享会等活动，促进辅导员之间的相互学习和共同进步。辅导员在学生日常管理和思想政治教育中发挥着重要作用，他们能够及时了解学生思想动态，为学生提供针对性的指导和帮助，成为学生成长道路上的引路人。

### 2.2.3 配强心理健康教育队伍

心理健康教育是思政工作的重要组成部分。学校配备了9名专职心理教师，师生比为1:1550，优于《高等学校学生心理健康教育指导纲要》要求。心理健康教育队伍通过开设心理健康课程、开展心理咨询服务、举办心理健康主题活动等方式，帮助学生解决心理问题，提升心理素质。心理教师与思政课教师、辅导员密切合作，将心理健康教育与思想政治教育有机结合，形成育人合力。

### 2.2.4 明确宿管员队伍育人职责

学校出台《湖南应用技术学院学生宿舍管理员管理办法》，明确宿管员队伍的育人职责。宿管员不仅负责学生宿舍的日常管理和安全保障工作，还承担着管理育人、环境育人、服务育人的重任。在管理育人方面，通过规范学生宿舍行为，培养学生的纪律意识和良好生活习惯。在环境育人方面，打造整洁、温馨的宿舍环境，营造积极向上的宿舍文化氛围。在服务育人方面，关心学生生活需求，及时为学生提供帮助和服务。宿管员与学生的日常接触密切，能够在潜移默化中影响学生的思想和行为，为学生成长创造良好的宿舍环境。

### 2.2.5 健全课程思政保障体系

学校加强党对课程思政建设的领导，成立领导小组，统筹协调课程思政工作。组织开展各类课程思政比赛，激发专业课教师开展课程思政的积极性和创造性。完善政策激励和评价机制，将课程思政教学纳入教师绩效考核、职称评定等重要指标体系，鼓励专业课教师深入挖掘专业课程中的思政元素，将思想政治教育有机融入专业教学中。

## 2.3 创新党建与思政工作的教育模式

### 2.3.1 搭建情怀教育平台

学校出台《湖南应用技术学院网络思想政治教育工作三年行动计划》，明确相关平台的功能定位及栏目设置，加强智慧学工、网站、微信、抖音“四位一体”平

台矩阵建设。智慧学工平台实现了学生事务管理的信息化，为学生提供便捷的服务，同时也为思政教育提供了数据支持。学校网站发布思政相关政策文件、新闻动态、学习资料等，方便师生学习了解。微信公众号和抖音账号则以生动有趣的形式，推送思政教育内容，如短视频、图文故事等，吸引学生关注。

### 2.3.2 开展情怀教育实践

学校积极拓展情怀教育基地，对已建成的国防教育基地、常德市社科普及基地等30个校外社会实践基地和占地1000多亩的劳动教育实践基地加大政策与资源倾斜力度。加强基地的硬件设施建设，为学生提供更好的实践条件。让学生在实践中深化对思政教育内容的理解和认识，提升学生的实践能力和综合素质。

## 3 “融合”与“提质”带来的成效

### 3.1 思政教育效果显著提升

#### 3.1.1 学生思想道德水平提高

近3年来，全校有7000余名学生向党组织递交了入党申请书，981名学生成为光荣的中共党员，这充分体现了学生对党的高度认同和积极向党组织靠拢的意愿。“青年大学习”参加率常年位居全省高校前列，表明学生积极主动学习党的理论知识，关注国家大事。59名学生加入西部计划志愿者行列，483名学生应征入伍，学校多次获评省市区“征兵工作先进单位”，这些都反映出学生具有强烈的社会责任感和奉献精神，愿意为国家和社会贡献自己的力量。将劳动教育写进学校章程并开展特色劳动实践活动，让学生在劳动中感受价值和乐趣，提升了学生的思想道德修养。

#### 3.1.2 社会实践能力增强

近三年学生累计参与“学雷锋志愿月”等各类志愿服务上万人次，充分展现了学生积极参与社会实践、服务社会的热情。2023年暑期大学生“三下乡”等社会实践活动入选全国项目4项、省级项目3项，获得省级优秀团队2支，以及“初心·初梦”志愿服务队的《寻访李氏铜瓷》获第六届全国大学生网络编辑创新大赛华中赛区一等奖，由退役复学学生组成的学生志愿服务社团“零零支队”入选2024年全国大学生遵义会议精神志愿宣讲团，这些成绩的取得表明学生在社会实践中不断提升自身能力，将所学知识运用到实际中，培养了创新意识和实践能力，提高了综合素质<sup>[1]</sup>。

### 3.2 人才培养质量显著提高

#### 3.2.1 专业基础夯实

近3年，全校学生共获国家级、省部级等学科竞赛奖1091项，主持国家级、省级大学生创新创业训练计划项目279项，获“挑战杯”省级奖18项。这些成绩的取得得益于学校在党建引领下，注重培养学生的专业

能力和创新精神。通过将思政教育与专业教育有机融合，激发了学生的学习动力和创新意识，使学生在专业学习中更加积极主动，不断提升专业素养，为未来的职业发展打下坚实基础。

### 3.2 综合素质提升

学校建有“常德丝弦”“常德花鼓戏”2个国家级非遗传承基地，学生参加湖南省第七届大学生艺术节展演共获省级一等奖7项，二等奖6项。在党建与思政工作的引领下，注重学生综合素质的培养，通过开展丰富多彩的文化艺术活动，为学生提供展示自我的平台，提升了学生的文化艺术素养和审美能力。同时，还注重学生的身心健康发展，通过开展体育活动、心理健康教育等，促进学生全面发展，培养了具有较高综合素质的应用型人才。

## 3.3 学校发展成果丰硕

### 3.3.1 党建工作成绩突出

学校在党建工作方面取得了显著成绩，如经济管理学院党总支获批湖南省高校党建工作“标杆院系”。学校通过加强党建工作，提升了党组织的凝聚力和战斗力，充分发挥了党组织在学校发展中的领导核心作用。党建工作的深入开展为学校各项事业的发展提供了坚强的政治保障，推动了学校的内涵式发展。

### 3.3.2 社会影响力不断扩大

学校在党建引领思政工作方面的创新实践和取得的显著成效，得到了社会各界的广泛认可。2023年承办的“全市万人送兵活动”在主流媒体播出，受到社会好评。在湖南省高校2023、2024年征兵工作量化考评中获“优秀”等次，在消费帮扶大赛中表现突出，以及学生在各类社会实践活动和竞赛中的优异成绩，都提升了学校的社会知名度和美誉度，扩大了学校的社会影响力，为学校的进一步发展创造了良好的社会环境。

## 4 经验启示与未来展望

### 4.1 对其他民办高校的经验启示

#### 4.1.1 加强顶层设计，构建融合机制

其他民办高校可借鉴湖南应用技术学院的经验，加强党建与思政工作的顶层设计。成立专门的领导小组，统筹协调党建与思政工作，制定科学合理的发展规划和实施方案。构建融合机制，将党建工作与思政教育有机结合，贯穿于学校教育教学的各个环节<sup>[2]</sup>。

#### 4.1.2 注重队伍建设，提升育人能力

打造高素质的党建与思政工作育人队伍是关键。要加大对思政课教师、辅导员、心理健康教育教师等队伍的建设力度。通过外引内培的方式，优化师资队伍结构，

提高教师的专业素养和教学能力。明确各队伍的育人职责，加强队伍之间的协作与交流，形成育人合力。

### 4.2 未来发展的展望与思考

#### 4.2.1 持续深化融合，提升工作质量

在未来的发展中，应持续深化党建与思政工作的融合。进一步完善融合机制，加强各部门之间的协作与配合，形成更加紧密的育人网络。不断优化“三全育人”综合改革，拓展育人渠道，丰富育人内容，提升育人质量。

#### 4.2.2 适应时代变化，创新工作方法

随着时代的发展和社会的进步，学生的思想观念和行为方式也在不断变化。学校要紧跟时代步伐，关注社会热点和学生需求，创新党建与思政工作的方法。运用人工智能、大数据等新技术，对学生的思想动态进行精准分析，为个性化的思政教育提供依据；结合当下流行的文化元素，开展形式多样的主题教育活动，吸引学生参与，提高思政教育的实效性。加强对新媒体平台的管理和运用，充分发挥新媒体在思政教育中的积极作用，营造良好的网络育人环境<sup>[3]</sup>。

## 5 结论

在新时代背景下，积极探索党建引领思政工作从“融合”到“提质”的创新实践路径，取得了显著成效。通过构建融合机制、打造育人队伍、创新教育模式等一系列举措，实现了党建与思政工作的深度融合，提升了思政教育效果和人才培养质量，推动了学校的发展。其经验为其他民办高校提供了有益借鉴，在未来的发展中，应持续深化融合、创新方法、加强交流，不断提升党建引领思政工作的水平，为新时代高等教育事业的发展做出更大贡献。

## 参考文献

- [1] 崔琪. 新时代职业院校党建引领思政工作体系建设的创新实践——以江苏联合职业技术学院南京财经分院为例[J]. 江苏教育研究, 2022(18):62-65.
- [2] 闫赫. 高校党建引领思政工作融合机制建设探赜[J]. 成才之路, 2024(6):33-36.
- [3] 刘羽. 民办高校党建工作与思政课教育深度融合研究——以党建工作推动“中国近现代史纲要”课育人实践为例[J]. 中国科技经济新闻数据库 教育, 2023(2):30-33.

基金项目：2023年度湖南省高校思想政治教育研究项目《民办高校党建工作与思政融合育人的模式研究》，项目编号：湘工委通〔2023〕28号23A70。